

東  
南  
亞  
心  
臟  
金  
闖  
灣  
土  
來

陳本昌

民國三十八年一九四九年國共和談決裂，戡

亂戰事，節節失利，最後政府播遷台灣，固守台（灣）澎（湖）金（門）馬（祖）列島，西南各省兵馬，亦分由川、鄂、湘、贛各地轉進廣西、貴州、雲南三地，分別進入越南境界。黃杰兵團及廣西兵團七八萬人先後向越北宮門集結，隨後被安置於富國島上。原駐雲南國軍第二十六軍彭佐熙所部則被送至金蘭灣。沿途因軍事逆轉，遭

受猛打窮追，邊戰邊退，傷亡頗大，且長途行軍日以繼夜，精神疲憊，體力不支，所有輜重行李悉予棄置，損失慘重。到越初期，住處缺乏，復因補給不繼，風餐露宿，苦不堪言。

### 踏上孤島滿目荒涼

當彭佐熙將軍所部由北越登上登陸艇時，全軍官兵眷屬仍不知被送至何方，及行抵金蘭灣時，法方指揮官即宣布藉口停留加水，略事補充給養，待全部上岸後，船即開走。一聲令下，就地紮營，正是滿目荒涼，大海茫茫，住無片瓦，食無宿糧，心情沉重，精神苦悶，實非言語所能形容。

中國軍人生活，向來有話，「鐵腳、馬眼、神仙壯、老虎狗。」所謂軍人執戈衛國，轉戰沙場，追奔逐北，不捨晝夜，應有鋼鐵般一樣堅強的腿腳，跑得快，走得遠，兼有驃馬的眼神，夜行如同白晝，威武如老虎，快活像神仙，但作戰起來，奮不顧身，應視生命如芻狗，肚餓也裝作活神仙。這回他們大退却，翻山越嶺，兼程並進，可謂備嘗艱苦，相信沿途，傷殘、散失、生病、落伍、以及體力難支，無法隨隊跟進的，總佔半數以上。

談及金蘭灣向有「東南亞心臟」之稱。它背靠中南半島，面臨南中國海，扼據太平洋到印度洋的戰略通道，距離連接兩大洋的國際航線只有一小時航程。距中國海南島約四百海里，離開西貢一百八十里，處於台灣島與菲律賓之間的巴士海峽至馬六甲海峽航線的中心，也居於香港到新加坡航線的中心。金蘭灣也是世界上著名的天然良港之一，它位於越南東南部海岸線向前突出的弧形頂點，由富慶省境內山嶺與海岸直交形成。

港灣深入內陸十七公里，北面的金蘭灣半島和南面的另一個半島像蟹鉗一樣合抱成葫蘆形的內外

兩個海湾。內灣灣口僅寬一千三百米，而外灣灣口寬達三公里多。港灣被高約四百米的山嶺所環繞，並被許多小的島嶼所屏蔽，特別是其中的平波島，橫亘灣外，阻擋南海風浪，因而灣中的水面宛如平鏡，是艦艇躲避風浪極好的地方，且灣闊水深，灣長二十公里，寬六公里，面積一百零二平方公里，灣中水深一般為十六米至二十五米，最深達三十二米，遠洋巨輪可以進出，擁有成百艘軍艦的艦隊可在灣中停泊，而且在地勢上易於佈防。由金蘭灣通出東京灣，中間隔了一狹窄的瓶頸，兩岸置有炮台，可控制船艦出入，大有萬夫當關，萬夫莫敵之勢。這個海空軍基地，既可控制越南的海岸與海港，也可以控制東京灣，同時也可以控南中國海進入印度洋的航線。

距今七十五年前的帝俄時代，一九〇四年，日本和帝俄兩個帝國為了在東北亞稱霸而發生爭衡，俄國從歐洲地區調來波羅的海艦隊，與日本海軍決戰。波羅的海的艦隊遠道而來，繞過馬六甲海峽之後，因英國禁止在新加坡停靠，它在印度支那半島東岸休整，進駐的港口便是當年設備不全的金蘭灣。

其後，這支艦隊在對馬海峽被以逸待勞的日本艦隊擊潰，一場日俄戰爭，也就以帝俄戰敗而告終。

### 政府接濟忠貞孤旅

國軍初到金蘭灣，法國駐越南的軍部，除了供應少量的糧食，勉強維持生命外，終由其自生自滅。怎知中國軍人的刻苦耐勞和克難創造的精神特別旺盛，他們於情緒穩定後，即利用破爛的舊船艦，逐日拆除，自行蓋建了很多營房、禮堂、講堂、娛樂室、運動場所，一面工作，一面教育，自行倣造各種木槍、木砲代替真實武器。公餘并利用裝載米糧的麻布袋包，製成各式各樣的戲服，晚上自導自演，演唱平劇和粵劇。中午集中上山採柴，曾生擒了一條猛虎，暇時下海捕魚，用竹簽編成水閘，當潮水上漲時魚羣從深水跑入，退潮時，大家把水閘放下，圍作活魚，每次常獲數千磅補助副食。

不過海水很深，經常有大鯊魚出現，某次有位在海中游泳的士兵，就竟被大鯊魚咬斷了一條大腿，真是令人談「鯊」色變。

全體官兵眷屬對當地營區生活，多表不滿，迭經多次向法國軍方負責人提出交涉，請其設法改進，仍然無效，經過全體官兵絕食抗議，始獲上峰指示稍加改進。

我國政府關懷這批居留國外，忠貞不渝的愛國志士，曾迭次向友邦提出交涉。一九五〇年夏天，我國紅十字會派作者和梁漢先生代表赴越慰勞他們，行前并蒙先總統蔣公召見，囑代向

全體官兵親致慰勉，並面示各安現狀，增進體能及學術研究，聽候政府交涉接運回國。

### 當年遠征雄風何在

當時曾攜帶有相當數字的慰勞金和數萬套軍服，鞋襪、藥品、書報讀物以及娛樂器具等等，隨同赴越，抵西貢後先行音調駐西貢總領事尹鳳藻和留越國軍總管理處黃達雲（杰）司令官，與法方軍事負責首長，經商定後先由法方將所攜慰勞物品交船裝運營區，再分別派出軍官會同乘坐軍艦，先到富國島慰問管理總處和第一第二兩個管理處，向全體官兵宣達政府德意，并代表元首面致關切與慰勞之忱，全場肅立謹聽，鶯雀無聲，官兵感動，熱淚盈眶。其後復在營區大禮堂，逐日約集官兵代表五百人，講述現階段國際情勢，國家軍政重大改革措施，以及當前努力方向，并個別約見營區代表，掀起營區熱潮和學習興趣。

當我於富國島返回西貢後，不久即再與法方軍官坐乘戰艦由西貢逕赴金蘭灣，在途中曾遇到一批由雲南邊境逃入越南的難民百多人，突然有雲南六順縣國大代表許雨滄，軍校二期劉中將，擁將上來，呼我「縣長」，始知他們兩位老友也在患難中，逃離虎口，真是喜出望外。離開軍艦到達金蘭灣港口後，即離艦登陸，法方早已配備有部隊一排，荷槍實彈，用坦克車開路軍車多輛，護送至過海碼頭。當地彭佐熙司令早已派有師長梁天榮率領軍官多人，渡海迎接。但當晚風浪太大，不宜急渡，囑就地停留一宵，候明日天朗氣清，再行渡海。當午由彭將軍率領全部官兵數千人，沿岸列隊歡迎，熱情洋溢，至為感動。

美國撤出越南後，跟着河內統一南越，莫斯科方面就開始向河內要求，希望可以取得金蘭灣海空基地，作為蘇俄遠東艦隊的補給站。

美國撤出越南後，跟着河內統一南越，莫斯科方面就開始向河內要求，希望可以取得金蘭灣海空基地，作為蘇俄遠東艦隊的補給站。

但河內恐怕因此影響到與美國的「建交」談判，未予同意。

一九七八年越南與蘇俄簽訂了「蘇越和平友好互助條約」，這個問題就解決了。據華盛頓方面指出，越南同意蘇俄使用金蘭灣海空軍基地，初曾與第五軍，共同編爲「中國遠征軍」，由羅卓英將軍率領，遄赴緬甸與盟軍并肩作戰，其後返國，駐守雲南三迤，改編爲二十六軍，由黃杰及余程萬先後接任過軍長，西南戰局緊張時，中央改派副軍長彭佐熙升任軍長，全軍能征慣戰，戰果豐碩。我在抗戰時期，曾隨該軍遠征，與官兵同甘共苦，有袍澤之誼，一九四九年又隨該軍撤退入越，在河內始與之分手，曾說過「我要回來」的話，現在及時實現，大家不禁悲喜交集，感慨繆之。

是同年二月，中越邊境戰事發生後，方達成協議的。但明眼人盡知，這顯然是由於日共（日本中共）和平條約的締結，和美共（美國中共）關係正常化而導致所謂「美中日同盟」的反作用。

### 「遠東的古巴」——越南

蘇俄在太平洋主要的海軍基地係海參威，處在西伯利亞海岸以北的三千五百哩地方，別無他處可作基地。惟蘇俄海軍艦隊由海參威到印度洋需要經過地球三分之一地區，方能到達，而且要經過狹窄的海峽，然後方能到公海，在戰時，美國與日本，可以很容易就封鎖這些海道。此種情形，不僅使得蘇俄遠東艦隊，必須配備許多輔助艦船，為戰鬥艦艇準備各種補給品，以致該艦隊雖然總噸位達到一百三十萬噸，艦艇總數超過七百五十艘，但與美國部署於西太平洋的第七艦隊比較，在總噸位方面要多一倍，在艦隊數目方面多幾倍，方能實力相等。

蘇俄艦隊常駐金蘭灣，他們由金蘭灣到印度洋可以縮短一半航程，并可使越南成為「遠東的古巴」。事實上，可以像美國在菲律賓的海碧基地，和日本的橫須賀、佐世保等海軍基地一樣，基本上改變亞洲東部的海岸均勢。對蘇俄有利，而對美國、日本和中共則不利。戰略家指出：「在和平時期，駐在南中國海的蘇俄艦隊，可以爭取可能的盟邦，以及威脅真正或可能的敵人」。另有人指出：「在戰時在世界上主要海軍路線上，的蘇俄艦隻，可以在這個地區添油，重新裝備及修理。」更有人說：「蘇艦常駐金蘭灣另一目標

，就是通過其盟友越南來瞄準中國大陸的「軟腹」，東南亞地區，和不穩定地位的日本。

### 太平洋戰略新形勢

美國前國防部長史萊辛格曾承認：「如果蘇俄出動坦克和飛機，從初戰階段，中共軍隊像曾在國會上作證稱：『最近蘇俄似乎是要把基輔號航空母艦和逆火式超音速遠程轟炸機部署在遠東。』

美國太平洋聯合部隊司令威爾納去年一月也進入金蘭灣，足徵上述的論點正確，並且已完全公認。前年中共出兵攻打越南後，大批蘇俄艦隻進入金蘭灣，足徵上述的論點正確，並且已完全公認。

去年，蘇俄海軍最精銳的航空母艦「明斯克號」自五月間由兩艘護航艦隨行，繞過非洲好望角，訪問南葉門，六月十四日，開到印度洋，向邊界部隊就無力招架，而最後剩下的就是遠東、亞洲和太平洋地區了」。

美國太平洋艦隊基地的海參威。「明斯克號」戰鬥機號航空母艦和逆火式超音速遠程轟炸機部署在遠東。這次駛來遠東不足以構成美蘇航空母艦的平衡，但它進入越南海域演習，是為越南助威，對東協盟國恐嚇，對中共炫耀軍力，對日本更作出威脅的姿態。蘇俄稱霸野心已暴露無遺。

開化了，毋怪中共、美、日三國憂心忡忡，密切注意。

# 大專最新生應用文用書

## 邵健行著

### 之三十二 尺草悲

#### 定價壹佰伍拾元

本書為邵健行先生精心傑作要目有：應用文的涵義、特質、種類。書信的種類、結構、術語。便條。明片。柬帖。公文。電報。會議文書。規章。契約。慶弔文。對聯。題辭。啟事。廣告……等應用文範例。郵撥一四〇四四號中外雜誌社賬戶。

中外文庫  
之三十二 尺草悲 定價台幣捌拾元  
本書係旅美名女作家徐櫻女士精心傑作，思親、懷舊、憶往，至情至文感人至深，附珍貴圖照多幅。郵撥一四〇四四號  
中外雜誌社帳戶。